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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Вантажовідправник при перевезенні вантажів у 

міжнародному сполученні чекає від перевізника (залізничного транспорту) 

чітких умов‚ коротких термінів доставки‚ виключаючи всякого роду 

випадковості. Тому учасники перевізного процесу повинні забезпечувати 

таку організацію роботи‚ що дозволяє отримати системний ефект за рахунок 

кращої організації їх діяльності. 

Перевізна спроможність та ефективність роботи залізниць при 

перевезенні вантажів у міжнародному сполученні визначаються 

ефективністю роботи прикордонних передавальних станцій (ППС)‚ що 

мають забезпечувати безперешкодний пропуск вагонопотоків‚ завдяки 

наявності раціональної технології обробки експортно-імпортного 

вагонопотоку‚ передачі вантажів з однієї країни в іншу. Це вимагає від 

транспортної галузі впровадження комплексних заходів з удосконалення 

технології управління вагонопотоками на прикордонних передавальних 

станціях, зокрема при виконанні додаткової маневрової роботи із 

затриманими вагонами. 

Враховуючи, що час перебування вагонів на станції справляє 

негативний вплив на термін доставки вантажу вантажоодержувачам, 

важливим є також удосконалення роботи прикордонних перевантажувальних 

станцій (ППВС). На таких станціях є значні простої вагонів в очікуванні 

перевантажувальної операції з вагонів колії 1435 мм у вагони колії 1520 мм, 

переважно платформ з великотоннажними контейнерами. Тому актуальним є 

формування логістичної технології з метою зменшення непродуктивних 

простоїв платформ та раціонального використання вагонного парку. 

Таким чином, постає науково-практичне завдання формування 

автоматизованої технології управління вагонопотоками в умовах 

прикордонних передавальних станцій. Механізмом реалізації цієї технології є 



впровадження сучасних інформаційно-керуючих систем з використанням 

інтелектуальних підходів. 

Спираючись на вищенаведене, тема дисертаційної роботи є актуальною 

і спрямована на вирішення важливих питань з удосконалення роботи 

прикордонних передавальних станцій. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконувалась відповідно до Державної цільової 

програми реформування залізничного транспорту на 2010 – 2019 рр., 

Комплексної Програми затвердження України як транзитної держави у 2002 

– 2010 рр. затвердженої Законом України від 7 лютого 2002 р. № 3022-ІІІ, 

Транспортної стратегії України на період до 2020 р., а також науково-

дослідних робіт: “Розробка та формування автоматизованих логістичних 

технологій залізничного транспорту” (держ. реєстр. №0108U000077), 

“Розробка Єдиного технологічного процесу роботи під’їзної колії Закритого 

акціонерного товариства “Донецьксталь” – металургійний завод” та станції 

примикання Донецьк ДП “Донецька залізниця” (держ. реєстр. 

№0108U003761) та “Разработка предложений по повышению эффективности 

использования грузовых вагонов различной формы собственности в новых 

условиях” (держ. реєстр. №0110U004890). 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

удосконалення роботи прикордонних передавальних станцій на основі 

формування автоматизованої інтелектуальної технології управління 

вагонопотоками. 

Для реалізації зазначеної мети визначені такі задачі дослідження: 

 аналіз роботи прикордонних передавальних станцій в Україні та за 

кордоном; 

 дослідження експлуатаційних показників роботи прикордонних 

передавальних станцій; 



 формалізація технології функціонування прикордонної передавальної 

станції при виконанні додаткової маневрової роботи із затриманими 

вагонами; 

 формалізація логістичної технології в умовах прикордонної 

перевантажувальної станції при управлінні вагонопотоками, що надходять із 

суміжної держави залізничним і автомобільним транспортом; 

 формування підходів до створення інтелектуальної системи 

підтримки прийняття рішень оперативного персоналу на прикордонних 

передавальних станціях; 

 формування удосконаленої структури та додаткового комплексу 

задач інформаційно-керуючої системи прикордонних передавальних станцій; 

 економічне обґрунтування ефективності впровадження 

запропонованої технології. 

Об’єкт дослідження – процес управління вагонопотоками на 

прикордонних передавальних станціях. 

Предмет дослідження – робота прикордонних передавальних станцій. 

Методи дослідження. У роботі використано методи математичної 

статистики й аналізу статистичних даних, теорії ймовірності для дослідження 

показників функціонування прикордонних передавальних станцій; методи 

системного аналізу при формалізації процесу виконання додаткової 

маневрової роботи на прикордонних передавальних станціях; теорії мереж 

Петрі для моделювання функціонування прикордонної передавальної станції 

при виконанні додаткової маневрової роботи; методи стохастичного 

цілочисельного програмування при формалізації логістичної технології типу 

“прикордонний сухий порт”; теорії фреймів при формуванні інтелектуальної 

системи підтримки прийняття рішень; методи дослідження інформаційних 

потоків при формуванні комплексу задач та структури інформаційно-

керуючої системи. 

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі 

надано теоретичне обгрунтування підвищення ефективності роботи 



прикордонних передавальних станцій на основі автоматизованої технології 

управління вагонопотоками. 

Вперше: 

 формалізовано технологію функціонування прикордонної 

передавальної станції при виконанні додаткових маневрових операцій у 

вигляді динамічної оптимізаційної моделі, що, на відміну від існуючих, 

забезпечує мінімальні витрати вагоно-, локомотиво- та бригадо-годин. 

Сформована модель може бути основою для побудови системи підтримки 

прийняття рішень маневрового диспетчера; 

 формалізовано логістичну технологію типу “прикордонний сухий 

порт” в умовах прикордонної перевантажувальної станції у вигляді 

оптимізаційної моделі стохастичного цілочисельного програмування, що 

враховує випадковий процес надходження платформ з великотоннажними 

контейнерами різних типів та дозволяє визначити раціональну величину 

транспортної партії. Сформовану модель у комплексі з фрейм-сценаріями 

технології управління вагонопотоками з контейнерами запропоновано як 

основу для побудови інтелектуальної системи підтримки прийняття рішень 

маневрового диспетчера та логіста. 

Удосконалено: 

 структуру та комплекс задач інформаційно-керуючої системи 

прикордонних передавальних станцій за рахунок інтегрування розроблених 

моделей до автоматизованих робочих місць оперативного персоналу. 

Практичне значення одержаних результатів. Розроблена модель 

управління додатковою маневровою роботою на прикордонних передавальних 

станціях дозволяє сформувати оптимальний план роботи на змінно-добовий 

період в автоматизованому режимі, який надає можливість отримати мінімальні 

витрати за рахунок раціонального використання вагонів, локомотивів, бригад 

технічного та комерційного оглядів. 

Запропонована логістична технологія типу “прикордонний сухий порт” 

в умовах прикордонної перевантажувальної станції дозволяє забезпечити 



ефективне використання рухомого складу, зменшити його непродуктивні 

простої, а також забезпечити подальший прискорений пропуск платформ з 

партією великотоннажних контейнерів з мінімальними зупинками на шляху 

прямування, скорочуючи терміни доставки вантажів у контейнерах та 

приваблюючи нових вантажовідправників. 

Комплекс розроблених моделей рекомендовано інтегрувати до 

автоматизованих робочих місць маневрового диспетчера та логіста. 

Основні результати та розроблені наукові підходи до удосконалення 

роботи прикордонних передавальних станцій використано та впроваджено на 

Південній залізниці, а також у навчальний процес Навчально-наукового 

інституту перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів Української 

державної академії залізничного транспорту (УкрДАЗТ). Практичне 

впровадження результатів роботи підтверджується відповідними документами 

та патентом України. 

Особистий внесок здобувача. Усі результати дисертаційної роботи 

отримано особисто автором або при його безпосередній участі. У наукових 

працях, що опубліковані зі співавторами, особистий внесок автора полягає в: 

[18] проаналізовано технологію роботи прикордонних станцій та визначено 

шляхи до її вдосконалення; [14] розроблено вдосконалену структуру 

організації інформаційного обміну між автоматизованими системами різних 

рівнів та автоматизованими робочими місцями працівників прикордонної 

станції з використанням бази знань; [7] досліджено доцільність застосування 

логістичної технології типу “прикордонний сухий порт” в умовах прикордонної 

перевантажувальної станції; [84] при розробленні способу обслуговування 

локомотивами диспетчерської дільниці запропоновано як обмеження обирати 

час роботи локомотивних бригад; [13] визначено основні компоненти 

технологічного процесу обробки вагонів і запропоновано напрямки його 

автоматизації на основі формування інтелектуальних інформаційних систем; 

[16] розглянуто підходи щодо формування інтелектуальних робочих місць 

оперативного персоналу прикордонних передавальних станцій; [19] 



розроблено автоматизовану технологію роботи прикордонних передавальних 

станцій; [20] сформовано систему підтримки прийняття рішень оперативних 

керівників з елементами штучного інтелекту; [17] розглянуто особливості 

виконання додаткових маневрових операцій на прикордонних передавальних 

станціях; [21] сформовано логістичну технологію в умовах прикордонної 

перевантажувальної станції у вигляді оптимізаційної моделі; [15] розроблено 

модель роботи логістичного центру типу “прикордонний сухий порт” на 

прикордонній перевантажувальній станції; [22] сформовано удосконалену 

структуру інформаційно-керуючої системи прикордонної передавальної 

станції на основі інтелектуальних технологій.  

Дослідження, що висвітлені в усіх наукових працях, проводились в 

УкрДАЗТ. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації 

доповідались, обговорювались та схвалені на науково-технічних 

конференціях: 

- II-й міжнародній науково-практичній конференції “Современные 

информационные технологии на транспорте, промышленности и в 

образовании”, Дніпропетровський національний університет залізничного 

транспорту імені академіка В. Лазаряна, 2008 р. (м. Дніпропетровськ); 

- 4, 5, 6 та 7-й міжнародних науково-практичних конференціях 

“Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної 

системи України”, Українська державна академія залізничного транспорту, 

2008  2011 рр. (смт Коктебель); 

- міжнародній науково-технічній конференції “Інтегровані 

комп’ютерні технології в машинобудуванні ІКТМ-2008”, Національний 

аерокосмічний університет  імені  М.Є. Жуковського  “Харківський 

авіаційний інститут”, 2008 р. (м. Харків); 

- 22-й міжнародній науково-практичній конференції “Перспективные 

компьютерные, управляющие и телекоммуникационные системы для 



железнодорожного транспорта Украины”, Українська державна академія 

залізничного транспорту, 2009 р. (м. Алушта); 

- 70-й міжнародній науково-практичній конференції “Проблемы и 

перспективы развития железнодорожного транспорта”, Дніпропетровський 

національний університет залізничного транспорту імені академіка В. 

Лазаряна, 2010 р. (м. Дніпропетровськ). 

Повністю результати дисертаційної роботи заслухано та схвалено на 

розширеному засіданні кафедри “Управління експлуатаційною роботою” 

Української державної академії залізничного транспорту.  

Публікації. Відповідно до теми дисертації опубліковано шість 

наукових робіт (три з них без співавторів) у виданнях, що затверджені 

МОНмолодьспорту України, 1 патент на корисну модель та 8 праць 

апробаційного характеру. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі 

вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та 11 

додатків. Повний обсяг дисертаційної роботи складає 173 сторінки, з яких 

обсяг основного тексту 125 сторінок; роботу ілюстровано 27 рисунками, 

наведено 3 таблиці. Список використаних джерел складає 130 найменувань. 

Структуру дисертаційного дослідження подано у додатку А. 
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